

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.306

SORIA.—Sábado 7 de diciembre de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

OBRAS PUBLICAS

Dos mil millones en cinco años para mejorar la vida rural. — ¿Cuántos han de emplearse en esta provincia?

El actual ministro de Obras Públicas, para acrecentar la riqueza de España y remediar o a lo menos mitigar en gran parte el paro obrero, leyó en las Cortes un plan quinquenal de obras públicas, hace pocos días.

En él se destinan 250 millones para carreteras y caminos en Municipios actualmente incomunicados; 100 para terminar carreteras empezadas; 100 para suprimir pasos a nivel; 50 para travesías, enlaces y acortamientos de carreteras; 15 para transformación de firmes ordinarios en especiales; 10 para caminos rurales de zonas de cultivo; 130 para abastecimiento de aguas y otras mejoras de poblaciones menores de 20.000 habitantes; 350 para obras hidráulicas de las Confederaciones y Divisiones Hidrográficas, y el resto, hasta el total de los 2.000 millones para otras obras que importa menos detallar.

Es seguro que las Cortes no tardarán en aprobar el proyecto y que, como otras veces, con ocasión de otros proyectos y riegos de millones de pesetas, ahora, todas las provincias se apresuren a procurar que vayan a ellas las mayores cantidades, porque todas tienen empeño en ser las primeras y más favorecidas, y, al efecto, diputados a Cortes, sin distinción de partidos políticos, Diputaciones provinciales, Asociaciones Económicas, Municipios y particulares todos, hemos de estar alerta para impedir que la actividad de unas provincias se aproveche de la inacción de otras.

He dicho que todas las provincias han procurado sacar el mejor partido y no he de hacer una excepción de la de Soria; pero nadie puede negar que, sea por lo que haya sido, nuestra provincia ha sido preterida hasta ahora en términos que arguyen una manifiesta in-

justicia, y que es indispensable que en la ejecución del plan del Sr. Lucía se reparen, tratándola, no como hasta ahora, sino como una de tantas provincias españolas.

No pretendo con lo dicho lanzar un lamento que tanto hemos prodigado los sorianos al vernos olvidados y pospuestos a los demás españoles, sin que por ello hayamos conseguido más que acreditarnos de pacientes; pretendo algo más práctico y es poner de relieve lo que el plan del Sr. Lucía demuestra, y lo que en su vista procede que haga la provincia de Soria.

Y concretándome a Municipios incomunicados; se hace constar en dicho plan, que, en más de media España, en 30 provincias no hay más que 127 municipios sin comunicación, mientras que la de Soria tiene 134. Y destinándose en el plan 250 millones de pesetas para que no quede en España ni un solo municipio sin carretera o camino que lo saque de su actual aislamiento, lo menos que los sorianos podemos y, si realmente nos interesa la prosperidad de la provincia, debemos exigir, es que a Soria se le dé la parte que proporcionalmente le corresponde con plena justicia. ¿Cuánto?

Son en total 918 los municipios para los que han de construirse esas carreteras o caminos, y como la cantidad destinada son 250 millones de pesetas, corresponden 272.327 pesetas a cada uno que multiplicadas por 134 que son las carreteras a construir al efecto en la provincia hacen un total de 36.491.818. Y como han de construirse en cinco años deben destinarse a esta provincia 5.447.127 pesetas cada uno y a empezar desde el momento en que se apruebe el plan con lo que es seguro que se acrecentaría la riqueza de la provincia y se proporcionaría trabajo a todos sus obreros rurales en la

actualidad parados, como desea (y es justo y muy plausible) el señor Ministro de Obras Públicas.

Dejaremos como otras veces pasar la ocasión y nos concretaremos a lamentarnos de que mientras Guadalajara con 398 municipios tenga sólo 9; Santander con 102 sólo 1 y Burgos con 507, no tenga ni uno solo sin carretera, Soria con 344 tenga nada menos que 134 incomunicados?

No dicen estos datos, todos oficiales, y otros muchos más que podríamos aducir, que, mientras en las demás provincias de España se han derramado a torrentes los millones de pesetas, a la de Soria han llegado sólo con cuenta gotas?

¿Es que no contribuimos como los demás españoles? ¿Es que no nos toman en consideración? ¿Es que hemos estado y estamos indefensos? No. La causa de que la provincia de Soria figure de modo tan humillante a la cabeza y con una ventaja enorme de todas las demás en falta de vías de comunicación ha sido, es, y si no ponemos empeño en enmendarnos seguirá siendo, porque somos individualistas extremados, miramos las cosas bajo el punto de vista que sólo personalmente nos interesa, y ni sabemos hacer justicia a quien, no piensa como nosotros, ni unimos para constituir una fuerza que siempre se haría oír y atender pidiendo como pedimos los sorianos cuando nos dirigimos a los Gobiernos sólo justicia.

Merecen meditarse estos hechos por quienes en las Cortes, en la Diputación, en los Municipios, en la Prensa y en las entidades políticas, culturales y económicas están más llamados a procurar que sean una realidad los justificados anhelos de nuestra tan amada y tan noble y tan digna como postergada provincia? Por ella y por los sorianos lo celebraría mucho.

Juan del Pueblo.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIODICO DE
MAYOR CIRCULACION
DE LA PROVINCIA



Entremeses variados

Las irregularidades "strapélicas", recientemente denunciadas, preocupan tan intensamente a nuestros infalibles gobernantes que no disponen en ningún Consejo o Consejo de cinco minutos para tratar del abaratamiento de las subsistencias.

Numerosos políticos, su ponen que lo del Golfo de Guinea no es un cuento vulgar, sino una interesante "nombela", cuyo desenlace esperan los españoles como los israelitas esperaban el maná.

Pero, si esas cuestiones resultan tan interesantes en vísperas de una

convocatoria electoral, meditemos también sobre el precio que alcanzan algunos artículos de primera necesidad.

En Soria mismo ocurre un caso verdaderamente pintoresco: Un entusiasta panadero, que confecciona su mercancía en una de las dependencias del palacio de los Condes de Gómara, decide una buena mañana vender el kilo de pan cinco céntimos más barato. Con tan plausible acuerdo se regocija su numerosa y distinguida clientela, y el generoso rasgo del panadero soriano es secundado por un camarada de la pintoresca villa de Almaraz.

Si ambos industriales voluntariamente y con arreglo a sus cálculos podían hacer una rebaja de cinco céntimos en kilo de pan, lógicamente podía suponerse que no resultaban perjudicados.

Pero la alegría dura poco en casa de los pobres. Los aludidos pa-

naderos reciben la indicación de que deben restablecer los precios que determinan las leyes.

¡Qué mundo, Facundo!

Suponemos que muchos lectores conocerán una curiosa estadística, según la cual Constantinopla es la población del mundo donde más perros circulan por las calles. Puhlan en manadas, y los constantinopolitanos, encantados de haber nacido.

Aunque en menor escala, algo parecido viene sucediendo en Soria, donde la raza canina es dueña casi absoluta de la población. Causa rubor confesar que, siendo de la bella ciudad de Soria una de las más cultas y mejor urbanizadas de la Península no se adopten medidas para resolver definitivamente el problema de los perros.

Nos congratula que un flamante cazador, con brillante escopeta, morral nuevo y ancho chambergo,

posea un magnífico perro de caza, ya que ahora son pocos los amigos que, durante la época de la codorniz, se prestan para desempeñar el cargo de can. Toleramos que los propietarios de fábricas o almacenes tengan perros Terranozas, dogos o mastines para asustar a los émulos de Luis Candelas; o para despertar al vecindario; pero digame ustedes si no les causan pavor los semblantes esquivos de esa serie de famélicos galgos, chuchos ratoneros, canes malvestidos y antipáticos perros-lobos.

Comentando recientemente con un funcionario municipal las últimas "perrerías" me permití preguntarle:

—¿Por qué el Ayuntamiento no forma un padrón de perros?
Y aquel funcionario me contestó: —Eso estaría bien. Precisamente ahora hace un tiempo de perros...

Francisco Soria Montenegro.

†
Primer aniversario
LA SEÑORITA
MARIA DEL PILAR BARTOLOME GONZALEZ
Falleció en esta Capital el día 9 de diciembre de 1934
A LOS 29 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Sus apenados padres, hermanos, hermanas políticas, tíos, sobrino, primos y demás familia,
Ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y la asistencia a las misas que se celebrarán de ocho a doce, del día 10 del corriente, en la Iglesia de Ntra. Sra. La Mayor, por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos.
Soria diciembre 1935

LA SEÑORA
DOÑA EUSTAQUIA RAMOS LEON
VIUDA DE DON LAUREANO IZQUIERDO
Falleció en Madrid en la Gracia del Señor el día 1.º de diciembre de 1935, a los 76 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su Director espiritual Rvdo. Padre Celestino Gallego; hijos don Angel, don Eugenio, doña Francisca, don Aurelio, don Lucio y doña Nicolasa; hijos políticos doña Martina Valer, doña Antonia Gabriel, don Ruperto Valer, doña Carmen López, doña Felisa Lirón y don Arcadio Izquierdo; hermanos políticos don Gumersindo Izquierdo y don Gregorio Sáenz; nietos, sobrinos y demás familia, así como la razón social Eugenio Izquierdo Ramos, sucesor de Guillermo Ramos, de Madrid, Barcelona, Granada y Sabadell,
RUEGAN A SUS AMISTADES LA TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES.
El funeral que se celebrará en Fuentes de Magaña, el jueves día 12 del corriente, a las nueve de la mañana, se aplicará por su eterno descanso.

POR LOS PUEBLOS

La región Pinariega

San Leonardo

Una de las más importantes villas del partido judicial de Burgo de Osma es San Leonardo, que por estar situada en el centro de una región compuesta por una porción de pueblos pequeños, no solamente de esta provincia, sino de la de Burgos, con la que confina, podía y debía ser cabeza de zona y, por ende, contar por lo menos con un mercado semanal que le produjera grandes ventajas económicas. Pues este pueblo, por incuria, dejación o falta de iniciativa, en vez de prosperar ha ido en descenso, hasta tal extremo que hoy se encuentra con grandes dificultades que vencer, pues, si bien es verdad que cuenta con los aprovechamientos forestales que como vecinos perciben, dadas las enormes tribuciones que pesan sobre aquellos aprovechamientos, con el importe no pueden, ni con mucho, atender a sus más perentorias necesidades. Hubo un tiempo en que pareció que la simpática villa iba a resurgir; tomaba nueva vida, salía de su marasmo. Fué cuando se construyó la línea de ferrocarril Santander-Mediterráneo y centenares de obreros acudieron a tomar parte en los trabajos y allí fijaron su residencia dándose cuenta de que era centro de la construcción. Tiempo de las vacas gordas, que efímeramente pasó y que después ha hecho que la caída fuera más rápida y más vertical, pues no han podido sostener muchos aquello a que se habituaron en los buenos tiempos. Hoy, terminadas las labores en la campaña de resinación, quedan sin trabajo un número crecido de obreros y se presenta la estación invernal con el pavoroso problema que azota a la generalidad de los pueblos: Los parados, los sin

trabajo. Y es de absoluta necesidad poner remedio al mal, que no es cosa imposible con un poco de buena voluntad. Comenzaron, por orden de la Jefatura Forestal, los estudios para construir dos caminos forestales. Uno que partiendo del pueblo y sitio de la Fuente del Señor hacia el Paso de la Tejera continúa hacia la Raya o Cruz del Muerto y otro que se inicia en el Hondo o valle de Valdelanadera. Estos dos caminos forestales son de gran importancia, pues facilitarían el transporte de las maderas y resinas, establecerían franjas que harían más difíciles los incendios y más fácil la extinción de los que ocurren, desgraciadamente con bastante frecuencia. Y sobre todo, en el momento presente, remediaría y casi se puede asegurar que terminaría este año el paro obrero allí presentado. Por qué no continuar estos estudios que comenzó a hacer el competente ingeniero Sr. Cervero con el Ayudante señor Yusta, y proceder a la inmediata construcción? Si faltan consignaciones haganse las oportunas gestiones para conseguir, que al Ayuntamiento no le han de faltar los necesarios apoyos y concursos. Y la consecución puede ser sólo cosa de voluntad, pues las peticiones justas de los pueblos deben encontrar siempre eco en los que tienen obligación de protegerlos y ampararlos. Otras muchas necesidades sienten la villa de San Leonardo. Si se consiguiera llenarlas, y no es difícil, porque son justas, comenzaría su transformación y la impulsarían a rumbos de nueva vida. Como las conocemos, no será la última vez que de ellas nos ocupemos en estas columnas. JOSAMANZ.

INTERESES PPOVINCIALES

El Soria-Castejón

El miércoles último terminó el plazo para la presentación de plicios en el concurso abierto para la concesión de la explotación del Ferrocarril de Soria a Castejón. Nos consta que la Sociedad Anónima de Ferrocarriles Soria-Navarra, concesionaria del de Torralba a Soria, ha presentado una proposición y suponemos que habrá otras, entre las que el Gobierno podrá aceptar la que considere más ventajosa para el interés público. Corresponde ahora a las autoridades locales y demás Corporaciones gestionar el que dicho concurso sea resuelto lo más rápidamente posible, a fin de que la Capital

y todos los pueblos interesados puedan disfrutar del servicio de este ferrocarril que tanto ha de mejorar la riqueza de la región que atraviesa, facilitando un medio de comunicación en una de las zonas más florecientes de la provincia de Soria por su riqueza agrícola, pecuaria y minera. La inauguración del ferrocarril Soria-Castejón, que durante tantos años constituyó el supremo anhelo de los sorianos, reportará al país incalculables beneficios y hará posible la rápida explotación de las minas de hierro de la cuenca de Olvega.

NOTICIAS

La Compañía Morano a Soria.— El sábado próximo, día catorce del actual, debutará en Soria la notabilísima Compañía de comedias de Fifi Morano, en la que figura como primer actor Leopoldo de Diego. La notable agrupación artística actuará durante tres días y la noche del debut se pondrá en escena la admirable comedia, en tres actos, original de Francisco Serrano Anguita, titulada "Caperucita gris". La nueva Empresa del Coliseo soriano tiene extraordinario interés en proporcionar al público de Soria los más sugestivos, atrayentes y variados espectáculos. Mañana domingo, en tres formidables sesiones, se proyectará en el Teatro Principal, la grandiosa película "La bien pagada", que alcanzó un ruidoso éxito en Madrid.

Viajeros.—Han salido: De Molinos de Duero para Madrid, don Agustín Latorre y familia. De San Pedro Manrique para Madrid, don Agustín del Rincón. De Almarza para Barcelona, don Luis Pinilla Diez.

RADIO

TODAS LAS MARCAS A PLAZOS. LA VOZ DE SU AMO, PHILIPS, TELEFUNKEN, SUPREMO, etc. CASA PASTORA. Conferencia del señor Ridruejo.—En la serie de conferencias que está dando Unión Radio disertará hoy nuestro estimado amigo y paisano don Epifanio Ridruejo Botija acerca del tema "Algunas consideraciones sobre el crédito agrícola". La conferencia de señor Ridruejo será, indudablemente, escuchada con gran interés, por tratarse de uno de los técnicos mejor informados en problemas financieros. Reformas rurales.—Con este título publicamos en cuarta plana un interesante artículo de nuestro distinguido colaborador don Gerardo Morote López, cuya lectura recomendamos a nuestros lectores. Un abrumador exceso de original nos impide publicar diversas informaciones que nos remiten nuestros activos corresponsales. Dichos trabajos irán apareciendo en números sucesivos. Para los cazadores.—En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día seis, se publica una circular recordando que el día doce de enero próximo termina el plazo para proveerse del correspondiente impreso para la posesión de escopetas de caza. Quienes no cumplan este requisito, incurrirán en responsabilidad.

El Ex-ministro de la Gobernación señor Vaquero en Soria

El jueves por la tarde procedente de Logroño, llegó, en automóvil, el ex-ministro de la Gobernación don Eloy Vaquero. Acompañado del Gobernador civil de la provincia visitó la iglesia Colegial de San Pedro, los Claustros de San Juan de Duero y Santo Domingo y descansó después brevemente en el Casino de Numancia. En la mañana de ayer estuvo en las ruinas de Numancia, ermita de San Satorio y Museo Numantino. El vocal de la Comisión de Monumentos, don Santiago Gómez Santa Cruz, dió toda clase de detalles al señor Vaquero, el que sabemos que, posteriormente, hizo grandes elogios del señor Abad de la Colegiata, como hombre de gran cultura y conocedor al más pequeño detalle de la riqueza artística y monumental de Soria. Almorzó en el Hotel Comercio y marchó seguidamente a Madrid, acompañándole en el viaje el Gobernador civil, señor Corpas. Durante su estancia en nuestra capital recibió numerosas visitas de personalidades y correligionarios.

pero nada más añadiré de él en el momento presente. De Soria, después de oír a los que me han visitado, y las impresiones recogidas de mis correligionarios, puedo significarle que no han podido causarme mejor efecto. Brillante historia, magníficos y espléndidos monumentos, como los Claustros de la Colegiata y San Juan de Duero, la portada de la iglesia conventual de Santo Domingo y la ermita de San Satorio son de incomparable belleza; han sorprendido verdaderamente mi ánimo. Son dignos de ser conocidos y producen admiración. Llevo conmigo postales, fotografías, la guía artística de Soria y algunos folletos que he de estudiar detenidamente. Hombres austeros los de esta tierra, de costumbres sencillas, habituados, bajo un clima duro, a trabajar como los mejores, hasta ellos no llegan las turbulencias y enconos de las luchas político-sociales. La semilla de la violencia no germina en los campos hielagos de esta tierra castellana. Digna es —agrega— de ser conocida en su fondo para que, sean estudiadas y atendidas sus apremiantes necesidades, que ya de cierto modo conozco por mi querido paisano el Gobernador civil de la provincia, don Francisco Corpas López. Conocimientos que trato de ampliar hasta completarlos. De este Gobernador no quiero hacer elogio. A los hombres como él, el tiempo les hace justicia. Solamente haré constar que es hombre bueno, comprensivo, y ha puesto siempre toda su voluntad y diligencia en servir los intereses sorianos, recabando en su favor cuanto estuvo a su alcance. Tengo la seguridad que dejará grato recuerdo entre ustedes. Creo —dice— he sido bien explícito. Y con ello nos despedimos del señor Vaquero, haciéndole constar nuestro reconocimiento por su benevolencia.

Garganta, nariz y oídos

Durante los días 14, 15 y 16 del actual mes de diciembre, pasará consulta en Soria el especialista

Doctor E. BRIEVA

Médico adjunto de los servicios de otorinolaringología del Hospital General de Madrid que dirige el Dr. Hinojar. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 7 Hotel Comercio. Telef. 30.

Doctrina

Boda.—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción del pueblo de Tajahuerce, se verificó el enlace matrimonial de la simpática señorita Herminia Delso Borobio con el estimado joven de Valdegeña Dimas Zamora Lucas. Bendijo la unión el virtuoso párroco de Nuestra Señora del Espino, de Soria, don Celestino Zamora, tío del novio, quien pronunció elocuente plática. Actuaron de padrinos el joven Juan Cruz Delso, hermano de la novia, y Victoriana Zamora, hermana del novio. Dieron realce al acto bellas y simpáticas señoras. Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia, organizándose bailes que se prolongaron hasta la madrugada. Deseamos al nuevo matrimonio muchas venturas y felicitamos a sus respectivas familias.

LUIS BENITO GARCIA

Aparejador titular de Obras Plaza de Bernardo Robles, 10, 1.

Aniversarios

El día diez del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Mercedes Fullerat Ruiz, viuda de Ugarte. Las misas que se celebren el martes, día diez, de ocho y media a once, en la iglesia del Salvador, así como las que se digan en Madrid, en el templo de San José de Calasanz, se aplicarán por el descanso de la finada. Renovamos a sus apenados hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento. El lunes próximo se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señorita María del Pilar Bartolomé González. Las misas que se celebren, de ocho a doce, el día diez del actual, en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, se aplicarán por el descanso de la finada. Renovamos a sus apenados padres, hermanos y demás familiares nuestro más sincero pésame. Todas las misas que se celebren el día 10 del presente mes en la Capilla de los Reverendos Padres Franciscanos serán aplicadas por el eterno descanso de los finados don Luis Caravantes Arredondo y su esposa doña Eloísa Olcina y Frias.

Nombramiento de maestros interinos

Relación de los nombramientos interinos acordados por la Comisión destinada al efecto: Maestros: Don Mariano Pérez Alonso, número 67 de la lista, para Castro.

ECOS LOCALES

Ruidos innecesarios

Todos los días, al amanecer, cruzan la céntrica calle de Canalejas algunas camionetas de transporte, tocando repetidamente los claxons o bocinas, llevando abiertos los escapes y produciendo estridentes ruidos. A dicha hora, la principal calle de la ciudad aparece completamente desierta, o la circulación de transeúntes es escasa. No creemos que haya necesidad de hacer uso tan continuado de los avisos acústicos, con los cuales se ocasionan molestias a todos los vecinos, los cuales, con razón, se quejan de que diariamente el hecho se realice. Si el Alcalde, Sr. Royo Arana, tan comprensivo, ordenara corregir este desmán, quedarían agradecidos aquellos a quienes parece haber decidido propósito de molestar, pues no tienen explicación esos toques estridentes y repetidos de bocinas y claxons en las horas indicadas.

La portada de Santo Domingo

Son muchos los niños que en el atrio de la iglesia de Santo Tomé (hoy Santo Domingo) se entretienen apedreando las figuras de su puerta, ejemplar románico sin igual en España, y si no se pone remedio, pronto dejará de serlo, porque sus innumerables y bellísimas imágenes, las que no destruidas, estarán mutiladas. ¿Quién puede evitarlo? Las religiosas de Santa Clara, no; pero la Comisión de Monumentos y las autoridades civiles, si, tomando las medidas necesarias para que los niños, a instancia de sus padres, no tomen el atrio de la iglesia como lugar del juego apropiado para sus recreos. Y todo creemos difícil, una vez que nada se ha hecho en dicho atrio sin que sea visto

Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO deseando corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores obsequiará con un elegante

Almanaque de pared para 1936

a cuantos hayan abonado o abonen antes de primero de enero próximo el importe correspondiente al año venidero. Este regalo no se enviará por correo sin que antes se abonen TREINTA Y CINCO céntimos para gasto de envío certificado. Muy importante Como en años anteriores serviremos desde esta fecha las nuevas suscripciones que, no obstante, empezarán a contar desde primero de enero de 1936. Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarlo en las siguientes localidades: Almazán.—Don Heliodoro Aguilar (Comercio de los Juanantónos) Burgo de Osma.—Sr. Hijo de M. Ruiz (Estanco). Berlanga de Duero.—Comercios de don Jacinto Córdoba y don Julio Fernández Marina. Agreda.—Don Simón Soria. (Comercio de Tejidos). Riosoco de Soria.—Don Felipe García (Secretario del Ayuntamiento).

El Sr. Vaquero hace manifestaciones para EL AVISADOR

El señor Vaquero, hombre afable, gran conversador, con verdadero afecto, hace manifestaciones a nuestro compañero Sr. Sanz sobre los motivos de su viaje a esta capital. Mi viaje a Soria—dice—es debido a que quiero ser el político hoy, ayer gobernante, que conoce el país en todas sus regiones, las necesidades de cada una de ellas, sus aspectos económicos y, muy principalmente, su estado social. Pienso editar en breve un libro relacionado con los sucesos revolucionarios del mes de octubre de 1934 y mi gestión como ministro de la Gobernación en aquel entonces, y en tal libro reflejaré la impresión que me produzca el estado social en cada una de las provincias, pero no de memoria o de referencia, sino apreciadas directamente, de ciencia cierta. Con ello creo que prestaré a España un gran servicio. Supone molestias; pero no importa. En servir los intereses de la Patria para un español que como yo tiene para ella exaltado cariño, se encuentra la mayor de las compensaciones. El panorama político está un tanto enrarecido y es aventurado hacer vaticinios, por lo que, concretamente, estimo en mi un deber no hacer manifestaciones que podrían resultar aventuradas. De esto, es mi deseo no pronunciar ni una palabra más. El Parlamento, como republicano y como radical, lo considero esencial en régimen democrático;

Para el año 1936

ALMANAQUES DE PARED, DE SOBREMESA Y DE BOLSILLO. ALMANAQUE BAILLY - BAILLIERE. AGENDAS DE BUFETE. AGENDA QULINARIA. DIETARIOS. AGENDAS DE BOLSILLO, CARNETS. De venta en la Librería de E. LAS HERAS.-SORIA. NICULAS MODREGO. AUTOMOVILES DE ALQUILER. COCHES DE TURISMO. GRAN LUJO Y COMODIDAD. PRECIOS ECONOMICOS. Marqués del Vadillo, n.º 4-2.ª derecha. Teléfono, n.º 164.

Salvador Latorre Médico-Oculista DEL HOSPITAL CLINICO DE SAN CARLOS Permanecerá en SORIA los días 14, 15 y 16 de diciembre; pasando consulta de su especialidad en el HOTEL COMERCIO De 11 a 12 y de 4 a 5

Cursillos sobre temas agropecuarios.—La Dirección General de Agricultura, Montes y Ganadería, continúa organizando cursillos radiados sobre temas agropecuarios. El miércoles próximo, once del actual, a las siete y media de la tarde, continuación del curso de cunicultura. Tema: "Razas peletreas. La piel y su preparación", por don Emilio Ayala Martín. Miércoles, día 18. "El Angora y la industria del pelo", por don Emilio Ayala Martín. Miércoles, día 25. "Instalaciones y alimentación", por don Emilio Ayala Martín. Miércoles, día 1.º de enero. Conclusión del curso de cunicultura. Todos los días citados, después de las disertaciones del Sr. Ayala, se tratará cinco minutos de asuntos ganaderos, cotizaciones e informaciones, por don Luis Ibáñez Sanchiz.

De interés para los industriales.—En la Administración de Rentas Públicas de esta Delegación de Hacienda, se halla expuesta, durante los días 5 al 20 del mes corriente, la matrícula de Industrial correspondiente a la capital, para que pueda ser examinada por los interesados. Mercado de Soria.—En el celebrado el jueves último rigieron los siguientes precios: Trigo, continúa la paralización; centeno a 13,50 pesetas; cebada lla a 13; id. caballar a 12; avena a 9,50; yeros, a 17; guijas, a 16; lentejas pardas a 16,50; huevos (doceña), a 2,90 y 3,00; patatas, arroba a 2; id. id. kilo, a 0,20. TRANSPORTES con camión "Renault" de aceite pesado, de diez toneladas, a precios muy reducidos. Fausto Diez "Agencia Renault" Campo, 24 Teléfono, 64. Soria.

Enfermedades de la mujer y embarazo Los días 15 y 16 del actual Diciembre, pasará su consulta mensual en Soria el médico especialista A. MUÑOZ Ex Ayudante del prof. Recasens De la Maternidad de Sta. Cristina Del Hospital de San Carlos. HOTEL COMERCIO HORAS: 11 a 2 y 4 a 6

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Soria. Títulos.—Se han recibido en este Centro los Títulos de Bachiller de los señores don Julián de Marco Hernández; don Mateo Muñoz Gómez; don Antonio Viñal López; don Adolfo Pérez Sancho; don Fortunato López Ibarra; don Alejandro Ugarte Renta; don José Largo Jiménez; don Aurelio de Diego Sánchez, y don Angel Sánchez González, pudiendo los interesados pasar a recogerlos durante las horas de oficina. LENA.—Se vende la de un lote de terreno de 3 yugadas, en el término de Viana de Duero. Se puede entrar con carro. Para tratar, con Gerogio García, en dicho pueblo, o con su drcito, Pablo Rodríguez, en Namparedes.

Medias EL RELICARIO La única casa de Madrid que, por su exclusividad puede ofrecer el más extenso surtido para Señora, Caballero y Niño. EL RELICARIO Caballero de Gracia, 9 MADRID Teléfono, 17066

Primer aniversario LA SEÑORA Dª Mercedes Fullerat Ruiz VIUDA DE UGARTE Entregó su alma a Dios, el día 10 de diciembre de 1934. Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S. D. E. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermano político, sobrinos y demás familia, Suplican a sus amistades una oración por su alma. Soria, diciembre 1935. Las misas que se celebren el martes día 10 de 8 y media a 11 en la iglesia del Salvador de esta ciudad, y por la tarde la exposición de S. D. M. en la iglesia de santa María de la Mayor; así como las misas que se digan en Madrid, en la iglesia de San José de Calasanz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Tercer aniversario de EL PRESBITERO D. CASTOR NUÑO ORTEGA Capellán del Hospital Provincial Que entregó su espíritu al Señor el día 9 de Diciembre de 1932 R. I. P. Respetable Cabildo, Respetable Comunidad del Establecimiento, sus apenadas hermanas Gregoria y Vicenta, hermano político, sobrinos y demás familia, SUPLICAN UNA ORACION POR SU ALMA. Soria, Diciembre de 1935. Las misas que se celebren el citado día 9 en San Juan de ocho y media a once, en el Hospital a las ocho, en El Salvador a las ocho y media y el día 10 en Nuestra Señora del Espino a las nueve serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DESDE MADRID

INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA

El Palacio del Negus bombardeado

En la sesión de Cortes de esta tarde se discutirá el dictamen sobre el asunto Nombela

Madrid 7 (9 mañana).

UN BANQUETE

Madrid.—El jefe del gobierno obsequiará hoy al medio día con una comida en la Presidencia a los periodistas que hacen información política en dicho centro.

SESION EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora celebró ayer sesión la Academia Española para la designación de cargos, siendo elegido director don Ramón Menéndez Pidal; Tesorero, don Agustín López de Amezcua y Vocal de la Comisión administrativa don Ricardo León. Todos ellos son reelegidos.

RECEPCION DE UN NUEVO ACADEMICO

Madrid.—Mañana celebrará sesión la Academia de Ciencias Morales y Políticas para dar entrada al nuevo académico don Salvador de Madariaga Rojo. El discurso que pronuncie versará sobre las ciencias morales y políticas en relación con la política internacional. Le contestará el Académico don Alvaro de Figueroa y Torres.

CENTENARIO DEL ATENEO MADRILEÑO

Madrid.—Ayer celebró el Ateneo de Madrid un acto conmemorativo del centenario de su fundación. Comenzó la ceremonia dando lectura el Secretario de la lista de socios que integran la entidad en 1835. Después se leyó el discurso inaugural que pronunció el Duque de Rivas. Terminó el acto con una brillante disertación del Presidente del Ateneo, don Fernando de los Rios, quien hizo un estudio del romanticismo.

CONSEJO DE GUERRA

Córdoba.—Terminó el Consejo de guerra seguido con motivo de los sucesos revolucionarios de Buzalance. El Tribunal dictó sentencia condenando a pena de muerte a Lorenzo Guillén y Juan Rojas, por haber dado muerte a un guardia civil. Se imponen penas, que oscilan de dos a veintiséis años, a varios encartados y se absuelve a 13 procesados.

ROBO EN UNOS ALMACENES

Navaresmosa.—Aprovechando la ausencia del propietario, penetraron varios desconocidos en un almacén, apoderándose de todas las mercancías.

ACCIDENTE FERROVIARIO

San Sebastián.—Cerca de la estación de Mendaró descarriló una máquina eléctrica y el furgón de un tren de la línea de las Vascongadas, cayendo al río. Resultaron heridos de pronóstico reservado el maquinista Patricio Medina y el jefe de tren Luis Riaño. El accidente fue debido al desprendimiento de tierras a causa de las recientes lluvias.

ATRACO FRUSTRADO

Málaga.—Cuatro atracadores intentaron en vano robar a los ocupantes del autobús que hace el servicio Alameda-Humilladero. Subieron al coche, y mientras uno de ellos amenazaba al conductor y otro a los viajeros, apuntándoles con pistolas, los dos restantes trataron de desvalijar al cobrador de una casa de aceite. José Calcia, que llevaba diez mil pesetas. Dicho cobrador luchó a brazo partido con los atracadores, lanzando al mismo tiempo grandes gritos, logrando hacerlos huir sin conseguir su propósito. José Calcia fue asistido de lesiones de pronóstico reservado que le causaron los atracadores.

EL ASUNTO NOMBELA

Madrid.—Después de varias conversaciones entre el señor Arranz y su jefe político don Miguel Maura, aquél presentó la dimisión del cargo de Presidente de la Comisión parlamentaria investigadora en el asunto Nombela, sustituyéndole el Vicepresidente, señor Muñoz de Diego, quien facilitó, a las nueve y cuarto de la noche, el dictamen. Manifestó el señor Maura, comentando la dimisión del señor Arranz, que su grupo no se avenía a componendas como las que se pretendían, pues en el dictamen se elude toda responsabilidad de tipo político para el Gobierno de aquella fecha y recae toda sobre el señor Moreno Calvo, lo que producirá al país verdadero asombro. El dictamen—añadió el señor Mau-

ra—debía emitirse con arreglo a la conciencia de los diputados, y no después de un forcejeo político, tratar de eludir cada grupo la responsabilidad de sus correligionarios. Como no nos prestamos a este juego, el señor Arranz ha dimitido la Presidencia, y yo pienso intervenir en el debate para aclarar cuanto ha habido de turbio y sospechoso en el seno de la Comisión.

EL SEÑOR LERROUX INTERVENDRA EN EL DEBATE

Madrid.—El señor Lerroux manifestó, ayer en el Congreso, a los periodistas, que seguramente intervendrá esta tarde en el debate que se planteará en la Cámara sobre el asunto Nombela. Procurará no defraudar, aunque no asegura el éxito, pues hay quien espera que lleve un torpedo en cada mano. El señor Lerroux felicitó efusivamente al señor Calvo Sotelo por su intervención en el debate planteado sobre separatismo vasco.

LA SESION DE ESTA TARDE

Madrid.—El señor Alba manifestó a los informadores que la sesión de esta tarde comenzará a las cuatro en punto, dedicándose toda ella a la discusión del dictamen de la comisión parlamentaria investigadora en el asunto Nombela. Comenzará con la discusión de los turnos de totalidad, y ello señalará la actitud de cada grupo. Después se discutirán y votarán los votos particulares, cuya discusión será breve y, sea la hora que sea, quedará terminado el debate sobre dicho asunto.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

París.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara francesa, el señor Laval presentó la cuestión de confianza, votando a favor del Gobierno 351 diputados, y en contra 219. Por la noche se aprobaron los tres decretos que motivaron aquélla: o sea, el de tenencia de armas prohibidas en grupos de manifestaciones o reuniones; la disolución de las organizaciones de combatientes o milicias privadas, y la provocación al asesinato por medio de la prensa.

LA GUERRA EN ABISINIA

Addis-Abeba.—Nueve aviones italianos bombardearon intensamente el palacio del Negus en Dessié, resultando 32 muertos y 200 heridos. Entre los muertos figuran un teniente belga y el enviado especial de la Agencia Havas, señor Gollón.

El Negus resultó ileso porque se le avisó oportunamente. El Emperador ha protestado ante la Sociedad de Naciones del citado bombardeo. Dessié.—Seis aviones italianos bombardearon la ciudad de Gondar, causando la muerte de dos niños y cuatro mujeres e incendiando numerosas casas. Addis-Abeba.—Se confirma que en Dolo, frente del Tigré, se registran violentos combates, en los que, hasta ahora han resultado 400 muertos abisinios. De un momento a otro se espera el comienzo de la gran ofensiva abisinia.

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

Los más insignes cirujanos que han estudiado sin prejuicios esta cuestión, afirman rotundamente que la HERNIA, aun en los adultos, es susceptible de ser curada bajo la acción de un buen APARATO. Pero para que se pueda dar propiamente el nombre de APARATO a un medio de contención es menester que no lo deje salir, ni en todo ni en parte, desde el primer momento. No hace falta discurrir mucho para comprender que ninguno de los vendajes a bragueros que se ven expuestos en los escaparates puede satisfacer tal exigencia. Sólo se logra, en efecto, cuando se sabe construirlos teniendo en cuenta lo complejo de cada caso, como es en sí y en sus principales relaciones, lo cual requiere, naturalmente, determinados conocimientos y una técnica especial. Deben, pues, rehuiarse como inútiles cuantos se anuncian profusamente, pero sin aquella garantía. Así lo aconseja hasta el sentido común.

Nosotros no servimos nunca un APARATO de nuestra invención sin que veamos antes al herniado y estudiemos todo lo referente a su dolencia, que el ortopéutico debe conocer, cuando lo es en realidad: pues no creemos que nuestra profesión consista en comerciar con bragueros fabricados en serie. En cambio, salimos siempre fiadores de lo que es fundamental para poder conseguir resultados curativos, de una CONTECION HERNIARIA PERMANENTE, renunciando a cobrar nuestro trabajo en el supuesto de no obtenerla. Y aceptamos este compromiso por grandes que sean los volúmenes de las HERNIAS y las dificultades que presenten, aun tratándose de recidivadas, de evenciones consecutivas, de aquéllas que aparecen nuevamente después de haber, sido operadas, cosa que ocurre con harta frecuencia.

Recibiremos visitas en: ALMAZAN el día 7 del mes de Diciembre, solamente de tres a siete de la tarde; en el HOTEL COMERCIO; en SORIA, el día 8 y la mañana del 9, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL COMERCIO; y en BURGO DE OSMA, el día 10, en el HOTEL PINILLA.

Toda la correspondencia dirijase con estas señas: SR. D. JERONIMO FARRE - GABINETE ORTOPEDICO - MARQUES DE VALDEIGLESIAS, 5 - MADRID

En la región de Dessié los etíopes realizaron la guerra de guerrillas en los desfiladeros, causando numerosas bajas a las tropas italianas, y se supone que el bombardeo de la ciudad de Gondar persigue el fin de deprimir el ánimo de las fuerzas etíopes.

Roma.—El comunicado oficial confirma el combate en Dolo y añade que se han entablado serias escaramuzas en Eritrea, resultando 24 muertos abisinios y dos metropolitanos y un herido.

La aviación italiana ha bombardeado una columna motorizada etíope.

AL CERRAR

Madrid 7 (4 tarde)

LA SITUACION POLITICA

Madrid.—Todos los comentarios giran alrededor de las consecuencias políticas que puedan derivarse de la sesión de Cortes que se celebrará esta tarde, en la que será discutido el dictamen de la comisión investigadora parlamentaria que ha actuado en las denuncias del señor Nombela.

A las cuatro de la tarde, notábase extraordinaria animación en el Congreso y supónese que la sesión se verá tan concurrida, en escafos y tribunas, como aquella en que se discutió el dictamen por las denuncias de Strauss.

Según parece, tomarán parte en las discusiones, entre otros políticos, los señores Martínez de Velasco, Lerroux, Maura (don Miguel), Pérez Madrigal que defenderá a Moreno Calvo, y lo miembros de la Comisión que han formulado votos particulares, para defender sus puntos de vista.

Existe cierto desasosiego político y continúa circulando rumores de crisis inminente.

LA COORDINACION SANITARIA

Madrid.—Esta mañana se reunió, en el Ministerio del Trabajo, bajo la presidencia del Subsecretario, la Comisión de Coordinación Sanitaria que estudia la aplicación de aquella ley. Asistieron representantes de la mayor parte de las Diputaciones de España y de muchos Ayuntamientos, y se acordó que la semana próxima se dedique a estudiar los diferentes asuntos que se plantearon, y que consisten:

Primero. Funcionamiento de las Juntas de la Mancomunidad; segundo, reglamentos económicos y personal sanitario; tercero, servicio de asistencias, y cuarto, reglamento del Instituto de Higiene.

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra permaneció hasta la una y media en su despacho. Fue visitado por el Jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, celebrando ambos una conferencia extensísima, de la cual no se dió ninguna referencia a los informadores.

CUESTIONES DE TRABAJO

Madrid.—El señor Salmón manifestó a los periodistas que no era cierto lo que se decía respecto al nombramiento de un funcionario de los Jurados mixtos de la Generalidad, pues aquel Gobierno no se había ocupado de la provisión de cargos y sólo había intervenido en el nombramiento de una señorita como Secretaria.

Añadió el ministro que la Junta contra el paro se preocupaba de que en las obras que se realizan por cuenta de dicha Junta sean colocados todos los obreros por turno, sin tener en cuenta sus antecedentes políticos, a fin de que todos

los trabajadores encuentren ocupación. La Junta contra el Paro ha acordado una nueva distribución de fondos que importa 9.991.216,96 pesetas, que se destinarán a saneamiento de poblaciones rurales, caminos vecinales, alumbramiento de aguas y otras obras.

ACCIDENTE DE AUTO-MOVIL

Madrid.—Esta mañana, en el Paseo de la Chopera, un camión cargado de verduras, que se dirigía al mercado, para evitar el choque con un carro que se interpuso en su camino, desvió la dirección y fué a estrellarse contra los taxis que tienen su parada frente al Matadero. Dos chóferes resultaron arrollados y fueron gravísimamente heridos. Uno de ellos, llamado Fernando Planes, falleció al ingresar en el botiquín de urgencia del Matadero.

El camión marchaba a gran velocidad, y su conductor ha sido detenido.

CONSEJO DE GUERRA

Gijón.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra Eliseo Fernández, cartero de Cordonella, que durante la revolución de octubre intervino en la requisita de armas y automóviles. El Fiscal solicitaba patorce años de reclusión y el Tribunal ha dictado sentencia condenando al acusado a doce años y un día.

ACCIDENTE MARITIMO

Ferrol.—Cuando esta mañana se dedicaba a las faenas de la pesca un pequeño velero, naufragó a gado Francisco Pereiro.

EXPLOSION EN UNA CANTERA

Motril.—En la cantera denominada "Peñón Torrero", de Salobreña, hizo explosión, inopinadamente, un barreno. Las piedras al causa del temporal, y pereció ahogado el resultado gravísimo. El barreno se cree que era uno de los que no explotaron anteriormente, cuando se trataba de volar unas moles de piedra.

ANUNCIOS

VACA DE LECHE.—De raza holandesa legítima, de tres a cuatro años, a toda prueba, se vende en la finca de Hinojosa de la Sierra. Dirigirse a don Leoncio Pérez en Portillo de Soria.

LOCALES.—Se alquilan en esta ciudad locales propios para almacenes, establos, etc. Informarse a Pedro Borque.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece, para criar en su casa, con leche fresca y abundante. Dirigirse a don Leoncio Pérez en Portillo de Soria.

SE VENDE casa con comodidades o se alquila. También se venden patatas, a toda prueba. Dirigirse a Daniel Martínez, en Albejar.

MONTE.—Se vende un monte titulado "El Tallar", sito en el término de Matamala de Almazán, de 250 hectáreas de extensión, de terreno compuesto de roble, carrasca y pinar, hallándose éstos en resinación 5.271, su producción ha sido de 107 cubas; se cruza carretera por medio de la finca, y la estación de ferrocarril dista 5 kilómetros. Para más informes y tratar, dirigirse a Gerardo Rodrigo, Plaza Mayor, núm. 10, Almazán.

TEJIDOS - PAQUETERIA - QUINCALLA - GENERO DE PUNTO Y MENAJE DE ESCUELAS. - BAULES, CUADROS, ESPEJOS y SILLAS

Julio Fernández Marina

CASA PRIMITIVO
OFRECE A BAJO PRECIO TODOS LOS ARTICULOS POR REFORMA DEL LOCAL.
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA.
Calle de la República, 11 - Berlanga de Duero (Soria)

SANTANDER - MEDITERRANEO, S. A.

AVISO AL PUBLICO

Supresión de Guardería en Pasos a Nivel

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que a partir del 6 de Enero del año 1936, será suprimida la guardería en los Pasos a Nivel de la provincia de Soria, que se indican a continuación:

Situación Kilométrica	Denominación de la senda	Ayuntamiento	Tipo de señales colocadas
Burgos-Calatayud			
199,024	Carretera provincial a Réznos.	Torrubia.	Señales avanzadas de aspa y en el cruce de «atención».

Como los pasos indicados no tendrán guarda, el público deberá extremar el cuidado y precauciones al cruzar la línea férrea.

Soria, 3 de Diciembre de 1935.

Ricardo Blanco Caballero
PERITO APAREJADOR
San Juan, 5-1.º SORIA

COLECCIONES estereoscópicas de España
ESTEREOSCOPIA RELIEV

Obra cumbre de las bellezas naturales y arquitectónicas de España. El relieve que produce a fotografía estereoscópica las demuestra con la máxima realidad. Es un interesante apéndice de Historia y Geografía de España, de suma utilidad para los mayores y altamente instructivo para los pequeños. Más de cien colecciones publicadas. Estereoscopios a 7,50, 11 y 35 pesetas. Colecciones de 15 fotos 6 x 13; cartulina, 3,50 pesetas. Prospectos, venta y suscripción en la Librería de E. las HERAS. SORIA

AMA DE CRÍA, casada, de 24 años de edad, leche de diez días y abundante, se ofrece para criar en su casa. Para tratar con Cecilio Caba, en Torralba del Burgo.

CASA se desea vender en Almazán, en la carretera de Gómara, número 18. Dirigirse a la misma casa, a don Martín Muñoz.—Almazán.

VACANTE DE MEDICO.—Por traslado voluntario del que venia asistiendo a las familias acomodadas de este Partido, se anuncia vacante la plaza de Médico para la asistencia facultativa de los pueblos que lo componen, siendo éstos: éste de la fecha como matriz, Muriel Viejo y Cubillos, distantes los últimos, cinco y tres kilómetros, respectivamente, por carretera. Los que deseen concursar dicha plaza presentarán sus instancias en esta Alcaldía, en el plazo de quince días. El agraciado disfrutará de casa y luz eléctrica gratis y del haber que convenga con las Comisiones de los pueblos interesados. Cédula a primer día de diciembre de 1935. El Alcalde, Timoteo Casado

MAQUINA de hacer medias, se vende un número 9, en buenas condiciones y dándose facilidades para el pago. Dirigirse a Ursula Valtueña, en Seguela.

CASA.—Se vende una casa en la calle de San Lorenzo, número 38, con cuadra y corral con pozo. Informarse en la misma, y en la Librería de Santa Teresa, Canalejas, 30.

PANADERO se necesita, bien instruido y puesto en el oficio. Para tratar con Victoriano Pérez, en Almazán. (Soria)

PARA LIMPIEZA se necesita una mujer que sea limpia y formal. Dirigirse a Numancia, número 2, principal, de 2.º a 3.º

AMA DE CRÍA, joven, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa; para tratar en Covadonga, con Gerogio Escrivano Rojo.

LERA.—Véndese la leña o el suelo y suelo juntamente de dos lotes de monte de encina. También vendo una casa en la calle Real. Dirigirse a Andrés Jiménez, Bileicos.

CASA.—Se vende una casa recién construida, en Velilla de la Sierra. También se venden 40 chopos maderables. Dirigirse a su dueño Julio Gómez, en dicho pueblo.

FRANCES por ex prof. de la Modern School de Lyon.
INGLESE por profesora Inglesa.
CLASES
FRANCES: Lunes y Miércoles (de 8 a 9) de INGLÉS: Martes y Viernes (8 a 9)
10 PSETAS MENSUALES
Lecciones individuales
PARA MAS INFORMACION DIRIGIRSE, DE 8 A 9, A
A. MOYA
CABALLEROS, 27, 2.º izquierda

MADERA.—Se vende gran cantidad de madera de chopo, al pie de carretera Dirigirse a Augusto García, en Suellicabras.

GRAMOLA.—Se desea vender una nueva, y se dará barato. Dirigirse a Canalejas, número 17, tienda.

SIRVENTA.—Se necesita, para poca familia. Se le abonarán 25 pesetas de sueldo mensual. Dirigirse al señor Farmacéutico de Tejado.

APRENDIZ.—con principios, que quiera aprender el oficio y corte, se necesita para la Sastrea de Francisco García, en Pozalmaro.

FINCAS.—Se venden las fincas de labor que posee Adrián Martínez en Mazatorón. Para tratar con el mismo, en Miana.

LEÑA.—Se desea vender leña de carrasca, verde, en un lote, y seca recia en casa. Dirigirse a Bonifacio Carramiñana, en Viana de Duero.

TERNERA.—Se vende, recién nacida, y un macho de hacer medias. Dirigirse a don Mariano Carricero, Huerta de la Estación.—Soria.

VACA.—Se vende una vaca holandesa de mucha producción, de cuatro años, y a parir a últimos del corriente; y dos añosas holandesas de buena raza, baratas. Se venden por no haber despacho de leche. Para tratar, Angel Zapatero, en Vinuesa.

SIRVENTA.—Se necesita sirvienta de 30 años en adelante, en casa de señor viudo con cuatro hijos, el más joven de 10 años, labrador, no tiene que salir al campo. Para informes y tratar, dirigirse a Pedro Jiménez, en Las Fuentes de San Pedro

E. SANZ VILLA
Medico-Oculista
Canalejas, 84 - 2.º Soria

UN SOLO FUEGO
Proporciona calefacción y agua caliente a toda la casa
Con la Calefacción IDEAL CLASSIC ya tiene Ud. resuelto el problema del confort higiénico y económico. Por poco dinero la puede Ud. instalar en su casa, librándose en otoño y en invierno del frío y la humedad
Folleto gratis
Viuda de CLAUDIO ALCALDE Ferreteria.—SORIA
Teléfono, 165

PERTRIX
CALIDAD DURACION ECONOMIA
En cada hogar debe tenerse a mano una luz PERTRIX
Todo automobilista debe llevar una luz PERTRIX

Coches y camiones de ocasión en venta

Coche Essex 6 cilindros, 5 plazas conducción interior.
 » Citroen 4 » 2 » Coupe B. 14.
 » Fiat 6 » 5 » Conducción interior 521
 Camión Ford, ruedas gemelas, chasis largo, 3 toneladas.
 » Ford, » sencillas, » corto, 2 »

Gonzalo Ruiz.-Agencia Ford.-Soria

BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
 Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
 Dirección: PLATERIAS, 36-VALLADOLID

MERCEDES ELECTRA

Mercedes exprés número 6 con tabulador automático

MERCEDES PORTATIL



Últimas creaciones de la industria de máquinas de escribir.
 Se hacen cambios de máquinas usadas.
 Pídanlas a prueba, dirigiéndose a su representante general.
 Máquinas de calcular "LIPSIA" para todas las operaciones, último modelo.

OTTO HERZOG, Andrés Mellado, 32.-MADRID
 Se facilitan más detalles y puede verse alguna de las máquinas en la
 Librería de E. LAS HERAS, Canalejas, 56 y 58. SORIA

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA

68 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934

Primas cobradas en 1933	23.586.991,11
sinistros indemnizados en 1933	12.523.953,66
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,28

La Previsión Nacional (Filial de La Catalana)
 Seguros contra el robo; atraco; motín o tumulto popular, con o sin incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales.
POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS
 Delegado de ambas Compañías en Soria:
 DON PABLO MARCOS DE LEON.-PLAZA MAYOR, n.º 6-2.º
 TELEFONO, 14

Encargue sus trabajos en la imprenta de este periódico. Prontitud, gusto, economía

Reformas rurales

El abastecimiento de aguas potables a los pueblos, del que se ocupaba en uno de los pasados números de EL AVISADOR el veterano periodista "Philipo", es de tan capital importancia, tanto por la salud que reporta como por el trabajo que proporcionaría a los pueblos que no nos explicamos cómo todos los años sobra dinero del consignado para estos fines por el gobierno.

Las aguas de bebida son el principal agente transmisor de varias enfermedades, pero, principalmente, de tifoides y paratífoides. Como desgraciadamente en este año se están dando muchísimos casos en nuestra provincia (unos 80 en el mes de octubre) y teniendo en cuenta que son enfermedades largas y graves, que atacan a todas las edades, pero principalmente entre los 15 y 30 años, terminando, muchas veces, por la muerte, vemos la verdadera importancia que merece el abastecimiento de aguas para el consumo.

Referente a las normas a fin de que el Estado facilite dinero, no nos parecen excesivas ni difíciles de conseguir, teniendo en cuenta la necesidad de jornales en muchos pueblos, con lo que ingresaría dinero mitigando la situación angustiosa de muchas familias humildes.

que, o tienen que vender su trigo a muy bajo precio, o no pueden llevar el gasto imprescindible por falta de venta.

El Estado facilita el dinero para estas obras, una vez demostrada su necesidad, con la obligación de que el pueblo contribuya con el 10 por 100 durante la ejecución de las obras referidas, más el 40 por 100 durante veinte años consecutivos. Vemos, por lo tanto, que concede el cincuenta por ciento y que, si bien es cierto hay que entregar el otro cincuenta por ciento, son tales sus condiciones, que claramente se ve la conveniencia, puesto que lo primero se puede dar con prestación personal y poco supone ya el ir amortizando el 40 por 100 en veinte años lo que con creces se habrá quedado en jornales.

Unicamente hay una dificultad y es lo lento de la tramitación, lentitud, desgraciadamente, muy generalizada en asuntos que han de pasar por centros oficiales, pero siempre es más importante esperar un año que no poder esperar por no haberlo pedido. Teniendo en cuenta, además, el verdadero interés que demuestran nuestros políticos para enviar cantidades a los pueblos y la Ley de 25 de Junio en que se modifican las anteriores disposiciones en favor más aún de los pueblos, si bien partiendo del paro obrero, creemos se debe tomar en

consideración, con lo que disminuirían considerablemente los gastos morales y materiales que suponen estas infecciones, sobre todo, allí donde son endémicas y sería un ingreso para muchos pueblos tan necesitados y faltos de trabajo.
 G. Morte López.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS
 superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA
 Antonio Martín Ferruero, hijo y Sucesor de Bonifacio M...

JUAN GARCIA
 Ventas al por mayor y menor dentro y fuera de la población. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales.
 También se vende toda clase de piensos.
 Tejera, 4. Teléfono 80.-Soria

La Anónima de Accidentes

FUNDADA EN 1894
 Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra Accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.
 POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS
 Delegado en Soria:

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA PESETAS
 Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1934 ... 968.741'18
 Fondo de reserva en igual fecha ... 612.293'78
 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 1.581.034'96
 Capital en imposiciones id. id. id. ... 435.591'55
 Importe de los préstamos ... 11.824.804'53
 Libretas de ahorros en circulación ... 4.598.497'15
 Admitense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 5'50 por 100 y de cinco o más personas solventes, al 5'50 por 100; con dos fincas hasta 500 pesetas al 5 por 100 y de 500 pesetas en adelante al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes y también se invierten en obras de beneficencia y asistencia social.
 Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 2, bajo.—SORIA

Cuevase hijo ODONTOLOGO

Canalejas, 70
 Sub-Inspector de Odontología
 Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Canaleja. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estación).
 Lea V. miércoles y sábados en AVISADOR NUMANTINO

Don Pablo Marcos de León
 Plaza Mayor, 6-3.º SORIA
 Teléfono, 14

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes		En cuarta plana	
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'00
Cada línea más	0'30	Cada línea más	0'20
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 idem el 20 por 100...		Anuncios por año, precios convencionales	
Anuncios entre noticias y artículos		ESQUELAS DE FUNERAL	
De una a cinco líneas, cuerpos 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo	3'50	En primera plana	
Cada línea más	0'50	Ocupando toda la plana	350'00
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100, Más de diez idem el 20 por 100...		Ocupando media plana	125'00
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas	3'50	A cuatro columnas	45'00
		A tres columnas	20'00
		A dos columnas	15'00
		En segunda plana	
		A cuatro columnas	35'00
		A tres columnas	17'50
		A dos columnas	12'50
		En tercera plana	
		A dos columnas	10'00
		A una columna	7'50

Pago adelantado

BARCELONA-BUENOS AIRES	
15 DICIEMBRE	AUGUSTUS de BARCELONA
Escalas: Dakar Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires	
BARCELONA-VALPARAISO (VIA PANAMA)	
13 ENERO	VIRGILIO de BARCELONA
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú Para ambas líneas Médico, cocinero y personal español.	
GIBRALTAR-BUENOS AIRES	
31 DICIEMBRE	OCEANIA de GIBRALTAR
Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires	
«ITALIA» - «COSULICH»	
Agencia General: BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33 Oficina de MADRID: Alcalá, 45 Para pasajes de cámara, dirijirse: En SORIA: Mariano Seseña, Plaza R. Bento Aceña, núm. 31-º (Soria: AVISADOR NUMANTINO 7 12 35)	

MARIANO DEL OLMO
 Médico y Odontólogo
 Plaza de Aguirre, núm. 1, pral SORIA
 Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

¿Quién paga el anuncio?

Un inteligente comerciante asegurará que el importe de los anuncios, que constantemente publica, los satisface el comprador que no anuncia, porque la utilidad de lo que el anunciante vende, la obtiene a costa del rival que nada gasta en publicidad. — El anuncio es siempre pre-reproducción cuando se utiliza un periódico gran circulación.
EL ANUNCIO MAS BARATO ES EL MAS CARO

MENOS VENDE EL COMERCIANTE QUE MENOS ANUNCIA. ESTO ES AXIOMATICO

VICENTE ALVAREZ
 Tratante en ganado de cerdo. Tejera, núm. 8.-Soria
 Tiene almacén de tocino, jamones. Véndese para fuera la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos adelante

MARTIN BLAZQUEZ
 Magallanes, 28.-MADRID
 Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, sarcófagos, etc. Especialidad en trabajos de hierro pulimentado.

Doctor GAYA TOVAR
 TRASTORNOS DEL BAZAZO. PARTOS Y TOCICOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER
 Marqués del Vadillo, 8. 1.º Soria

Médicos-Veterinarios
 Mil recetas en 10 bloques impresos en buen papel satinado PESETAS. Para mayor cantidad consultar precios. Papel timbrado y toda clase de trabajos de imprenta, precios muy módicos.
 (Continuará)

Folleton de EL AVISADOR NUMANTINO (12)

Almas recias

por RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

cuales es el primer contribuyente, pero no creas que esta propiedad anduvo siempre tan bien trabajada como ahora. Mientras el abuelo estuvo dedicado a su carrera, las tierras andaban a cargo de un administrador que, como la mayoría de los viejos, era muy rutinario; ni admitía innovaciones ni mejoras en los cultivos. Naturalmente, las tierras se mantenían en una inercia que mermaba la producción. Cuando papá vino al palacio de Aledo, la casa se caía de pura desidia, y las tierras se iban quedando yermas.

—Había para retorcerle el pescuezo al administrador.

—No fué metieter; al ver el giro que las actividades del Marqués daban a la administración, el pobre hombre se encontró fuera de su ambiente y, sintiéndose sin duda incapaz de aclimatarse a las nuevas normas, presentó su dimisión, un poco enfurruñado.

—Menos mal que tuvo ese acierto. Di, di, tía Mariena, me interesa extraordinariamente.

—Verás. Al venir papá, el pueblo de Aledo no era ni sombra de lo que es hoy. Había hasta una docena de labradores regularmente acomodados, que son los dueños de esas casas de aspecto antiguo y burgués que has visto en la calle Mayor, y el resto era una verdadera hez familiar, salvaje, sin pan ni hogar, ni cultura, ni religión, ni nada más que hambre, y frío, y desesperación de vivir.

—¿Qué pena!

—Sí, Reina. Aunque sólo fuera por la labor rectora que ha realizado, el marqués de Fuentes de

Aledo merecía un premio, una gran cruz, una estatua, la publicidad, el aplauso de las gentes... —Acaso él prefiera el aplauso de su conciencia en el ignorado rincón de su casa, y sea bastante ambicioso de gloria para despreciar los menguados premios y elogios de los hombres, en espera de una recompensa eterna de bienaventuranza en la otra vida—murmuró un poco emocionada.

Tía Mariena me dirigió una mirada de agradecimiento (¿cómo quiere y admira a su padre!), y continuó con su frase fácil de mujer culta en quien se advierte la costumbre de saberse escuchada.

—Vivían esas pobres personas en unas cuevas, o barracas, o agujeros inmundos, a la falda de aquel cerrillo donde hoy se levanta la escuela de adultos y el hospital con su iglesia... ¿no ves?

—Sí; supongo que será aquel casalicio blanco rodeado de un pinar joven.

—Justo. Cuando no había viruela en el pueblo había tifus, y cuando no, sarampión, o gripe... o cualquiera otra infección; aquello era un foco. Los médicos predicaban en balde limpieza e higiene, y el Cura se horrorizaba ante la inmoralidad de la vida en revuelto montón, en alarmante promiscuidad de sexos que evocaban las escenas bohemias de los húngaros y de los gitanos.

Me estremecí involuntariamente, dominada de un asco invencible. ¡Aquel foco de repugnante podredumbre en medio del ambiente puro y espléndido de una naturaleza gay, jocunda y limpia! ¡Qué contraste! ¡Cómo debió vibrar de piedad e indignación, a un tiempo el hidalgo Marqués, caballero refinado hecho a las exigencias de la vida elegante y forjado en las normas correctas y severas de una moralidad a toda prueba!

—Lo primero que hizo mi padre, en seguida que llegó, fué implantar una serie de trabajos agrícolas para intensificar los cultivos; plantaciones, roturación de terrenos, cavas de arbolado, construcción de estanques y pantanos y otras muchas cosas importantes. Naturalmente, dió trabajo y jornales decentes a toda aquella gente que se moría de hambre, explotada por la avaricia de los doce o catorce cosecheros acomodados del lugar. En seguida, para que

las mujeres y los niños se ganaran algo, emprendió por cuenta propia el almacenaje y exportación de la fruta que antes se vendía en el árbol a un corredor de cualquier acaparador o logrero. No se habrían pasado tres meses de su llegada, cuando hizo venir a un albañil, y en unos terrenos lindantes con el extremo del pueblo, encarados al mediodía, mandó edificar una serie de casas higiénicas, soleadas, con buenos dormitorios y cocinas amplias y algibes, lavaderos, y horno, y corral... mandó demoler los tugurios del cerro infecto y colocó a cada una de aquellas familias en una casa nueva. ¡Qué día aquel, Reina! ¡Qué clamoreo de bendiciones, de vivas, de gratitudes expresadas a gritos! Papá no estaba aún impedido. Asistió al acto de la bendición de las casas, y gozó en ir instalando a cada cual en su hogar.

—Pero, ¿esas casas son del abuelo?

—Las regaló a los braceros.

—Pero debían costar mucho dinero!

—No lo creas; aquí, las obras son baratas; pero aunque no lo fueran, ¿qué suponía aquello para una fortuna como la del marqués de Fuentes de Aledo, que es el primer contribuyente de dos provincias? ¿Ignoras que en Aragón tiene otro patrimonio extensísimo y sociedad en muchas empresas industriales?

—Ya, ya me habían dicho que el abuelo era muy rico. ¿Y qué fué de aquella gente?

—Pues ahí viven tan contentos y tan agradecidos; los ricachos del pueblo sí que maldicen de las ocurrencias de papá.

—Naturalmente; si se les acabó el abuso que hacían de esos infelices...

—Pero papá se rió de ellos, y a ellos les viene muy ancho llegarse a solicitar su ayuda las veces que necesitan, que no son pocas.

—Y, ¿qué más, tía? ¿Acabó todo ahí? ¿No me has dicho que en el cerro hay una iglesia y un hospital y unas escuelas?

—Sí, esta gente necesitaba pan para el cuerpo y doctrina para el alma; por eso el primer cuidado de tu abuelo, después de instalarlos y garantizarles el jornal diario, fué construir unas escuelas exclusi-

vamente para adultos. En el pueblo ya las hay del Estado para los niños. Dos frailes franciscanos son los encargados de la clase, sin interrupciones largas, y de la iglesia del hospital, atendido además por cuatro religiosas, una de las cuales desempeña también la clase nocturna para mujeres. El hospital está servido por el médico y el practicante del pueblo; ya puedes comprender que el trabajo es poco, porque desde que desaparecieron los tugurios, la salud pública es excelente en Aledo.

—La transformación moral debe haber sido también muy notable, ¿verdad?

—Radical, completamente radical, Reina. Pregúntale a don Esteban Pomarés y él te dirá el desdoblamiento de conciencias que entre él y los frailes hicieron la primera Cuaresma que siguió a estos acontecimientos.

—Darían misión...

—Sí, con un fruto enorme. Casamientos de gente que tenían cuarenta años, y cinco o seis crios; una enormidad. Bautizos, ídem. ¿No te digo que vivían como las bestias? Y ahora van a Misa sin faltar uno, y a la comunión del Apostolado el primer domingo, y al Rosario por las calles durante todo el invierno. Se acabaron las borracheras, las disputas y los juegos en los garitos mal llamados casinos. Tienen un Sindicato agrícola, y en el sindicato (adogado a las escuelas) un salón de billar, tresillo, dominó... una chimenea para el invierno, un ventilador para el verano, café caliente o agua de limón, que confecciona una pobre mujer viuda, encargada de la limpieza del local, biblioteca... y un buen aparato de radio.

—¿Cómo? ¿Sindicato Agrícola?

—Son propietarios!

—De la casa...

—No... de una buena porción de huerta que les sirve para comer hortalizas y legumbres, vender la fruta, mantener con hierba sus conejos, sembrar trigo para las gallinas...

—También por obra y gracia del abuelo?

—Tenía, rodeando al río, unos eriales de alguna extensión, considerados como inútiles. Un bosque